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Задача о смене 

экологических 

систем

Автор: Черноперова М.Г., 

учитель гимназии № 50 

г. Нижнего Новгорода.

Метапредметная об-
ласть или предмет: Окру-

жающий мир.

Класс: 3.

Тема: Экологические 

системы.

Профиль: Общеобра-

зовательный.

Уровень: Продвинутый.

Текст задачи. Мы 

знаем, что экологическая 

система озера может перей-

ти в экосистему болота, а 

экосистема болота посте-

пенно может перейти в эко-

систему луга, а затем — в 

экосистему леса. А в какую 

экосистему может перейти 

экосистема леса?

а) Выделите ключевые 

слова для информационно-

го поиска.

б) Найдите необходи-

мую информацию.

в) Обсудите и проана-

лизируйте собранную ин-

формацию.

г) Сделайте выводы.

д) Сравните ваши выводы с куль-

турным образцом.

Возможные 
информационные источники

Книги:

Белышев И.Н. Из жизни леса. 

СПб.: Лениздат, 1990.

Еник Я. Иллюстрированная эн-

циклопедия лесов. Прага: АРТИЯ, 

1997.

Новиков Ю.В. Экология, окружа-

ющая среда и человек. М.: ЮНИТИ, 

1998.

Web-сайты:

h t t p : / / w w w. p o r t a l - s l o v o . r u /

art/36222.php?PRINT=Y

h t t p : / / w w w . e c o s y s t e m a .

ru/07referats/lesn_eco.htm

Культурный образец

Плешаков А.А. Зелёные страни-

цы. М., 2002.

Практически на глазах одного 

поколения происходит зарастание 

озёр. Сначала вдоль берегов образу-

ется сплавина — плавающий ковёр 

из мхов, осоки и других трав. Водоём 

заполняется остатками растений, ко-

торые из-за недостатка кислорода в 

придонных слоях не успевают пере-

рабатываться водными обитателями 

и образуют торф. Озеро постепенно 

заболачивается, исчезают планктон 

и рыбы. Появляются растения и жи-

вотные, приспособленные к болот-

ной среде. Образовавшееся болото 

постепенно сменяется мокрым 

лугом, затем кустарником, и наконец, 

зарастает лесом.

М.Г. Черноперова
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Лес — самая устойчивая экосис-

тема. Самые устойчивые, богатые 

жизнью, — тропические леса (свыше 

8000 видов растений). Самые неус-

тойчивые — искусственные экосис-

темы (фруктовые сады). Без человека 

существовать не могут. Сразу зарас-

тают сорняками.

Методический комментарий

Эта задача относится к продви-

нутому уровню, так как в доступных 

источниках объём информации не-

достаточен. Для решения данной за-

дачи необходимо собрать материал 

из разных источников и самостоя-

тельно сделать вывод. Обучающим-

ся надо выделить следующие ключе-

вые слова: экосистема (устойчивая, 

неустойчивая), круговорот веществ 

(незамкнутый, замкнутый). Слож-

ность задачи состоит в том, что не-

обходимо проанализировать и срав-

нить несколько экосистем, то есть 

найти и переработать большой 

объём информации. Кроме того, в 

источниках нет прямого ответа на 

вопрос задачи. 

В культурном образце тоже нет 

решения задачи. Таким образом, 

перед нами открытая задача — на-

иболее ценный тип задач для форми-

рования мышления.
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